
              110 學年度彰化縣中興國小學校教師專業發展實踐方案 

授課教師 黃憶梅 任教 

年級 

三 任教領域 /科目 社會 

備課社群

(選填) 

 教學單元 康軒三上社會第五單元 第一課 

觀察前會談 (備課)

日期及時間 

110_年_11__月_30_日  

09： 30 至 10 ：10 

地點 三甲教室 

預定入班教學觀察

公開授課日期及時

間 

_109_年 12_月_07__日 

9：30 至 10 ： 10 

地點 三甲教室 

一、 學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

 (一)核心素養:  

社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態度。 

◆本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主行動」、「溝通互動」、「社會參與」。 

◆C2 人際關係與團隊合作：活動一～四學習和同學和睦的相處。 

(二)學習表現:  

2b-Ⅱ-1 體認人們對生活事物與環境有不同的感受， 並加以尊重。 

2c-Ⅱ-1 省思個人的生活習慣與在群體中的角色扮演，尊重人我差異，避免對他人產生偏見。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 

3d-Ⅱ-1 探究問題發生的原因與影響，並尋求解決問題的可能做法。 

(三)學習內容:  

Aa-Ⅱ-2 不同群體（ 可包括年齡、性別、族群、階層、職業、區域或身心特質等）應受到理解、尊

重與保護，並避免偏見。 

Ac-Ⅱ-1 兒童在生活中擁有許多權利（可包括生存權、學習權、表意權、隱私權、身體自主權及不

受歧視的權利等）與責任（可包括遵守規範、尊重他人或維護公共利益等）。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

 全班人數共 25 人，9 男 16 女。目前進入社會第五單元的學習。 

 1. 班上小朋友升上三年級第一次接觸社會的課程，沒學過的語詞需多加解釋說明。 

 2. 上課時，班上小朋友多數可以安靜坐好聽從老師指示，但少數幾個小朋友需要不斷提醒及叮

嚀，才有辦法融入課程(陳柏偉、吳運忠無法跟上，容易與上課脫節)。 

三、教師教學預定流程與策略： 

(一)教學流程 1.準備活動：事先準備的紙箱中，請學生輪流隨意抽出一張，念出紙條敘述的內容，      

    再讓全班猜猜看這是描述誰。 

 2.發展活動：聆聽、朗讀課文 3. 綜合活動：統整完成【第 1課習作】第一大題。 

(二)教學策略：包括講述法、問答法、實做卡片。 

四、學生學習策略或方法：  

(一)學生透過實做活動，理解文本內容，以及記住課文內容。 

(二)學生透過課堂問答，了解自己哪裡聽不懂，並知道自已學到了什麼。 

(三) 學生透過發表練習，知道文本內容大意。 

五、教學評量方式 

(一)觀察：老師經由觀察，評量學生是否能跟上教師指令，跟著課堂學習進度。  

(二)提問：老師藉由提問，評量學生是否能了解課堂內容。 

(三)發表：老師藉由學生起立發表，評量學生否能用清晰語音、適當語述和音量表達 自己的想法 



六、教學省思  

1.課程一開始時，請學生將紙條放入箱子中，請學生輪流隨意抽出一張，念出紙條敘述的內容，再讓全  

  班猜猜看這是描述誰，很能引起動機。  

2.教師利用學習單，指導孩子在學習的過程中，哪一位老師的鼓勵或指導，令自己印象最深刻。 

  拓展孩子的語詞應用，學習感謝他人。  

3.教師把要提問的問題寫在黑板上，讓學生依自己的觀察回答，訓練孩子專注聆聽他人的語詞表達 

  能力，和如何把自己的觀察完整表達出來。  

4.學生發表自己的觀察時，教師在旁不斷地補充說明，有助於學生對他人說出的語詞的理解。  

5.教師在領讀課文時，巡視課間，並以手勢提醒學生，督促要專注。  

6.要隨時提醒學生上課態度、坐姿要正確，沒挺起腰背精神易委靡  

7.情緒高張亢奮的學生適時讓他起立接招，讓他可以修正自己行為，變得正經且專注。  

8.教師教學步驟緊湊略快，可以適時慢下來確認學生是否有吸收。  

9.多數是老師講述，或某些特定學生回應，而有些孩子容易置身事外，建議可以拋出問題後，同學  

  思考完，說給旁邊同學聽，也讓學生練習聆聽後轉述對發答案。 

 

   。 

 


